

快乐向左 烦恼向右

普通话

同学甲说得一口地道方言，一日与同学乙相见，滔滔不绝。

同学乙：“为何不说普通话？”

同学甲：“我不是普通人，为何说普通话。”

妈妈喜欢发朋友圈

我的妈妈喜欢拍照、喜欢发朋友圈，什么事都喜欢跟别人分享。爱发别的就算了，上次无意中发现有好多我的照片，而且也不美颜一下……对了，还喜欢发我的糗事，真的挺尴尬的。

所以每次妈妈拍照的时候，我都很反感，跟她说了也不管用，该怎么办呢？

烦恼投递人 丹妮

丹妮：

你好！

人们常言，爱分享生活的人都是热爱生活的人。从你的描述中，巧克力姐姐猜想你的妈妈肯定也是一位非常热爱生活的人，而且她应该也是位很可爱的妈妈，因为她喜欢全方位地去展示自己的孩子，希望自己的孩子也能被大家所喜欢。在妈妈的眼里，你是很完美的孩子，她发你的照片在朋友圈，因为她觉得你怎么样都好看，所以这也是一种爱的体现。

丹妮，你在信中说妈妈还喜欢发你的一些糗事在朋友圈，这听起来似乎的确是一件很尴尬的事，但是对于爱分享的人来说，她的本意并不是想让你难堪，只是在纯粹地记录生活中某一刻发生的一些有趣的事罢了。所以，丹妮，你也不用很刻意地去在意这些事情，更不必跟妈妈去斤斤计较，完全可以一笑置之，因为看到妈妈朋友圈的那些大人在生活中也会发生某个相似的瞬间，不会有人太过在意这些事情，更不会有人拿这些事去笑话你。

不过，因为每个人对待“分享”这件事的态度不同，有的人喜欢告诉别人自己的事情，也有的人会觉得是隐私，不爱将自己的事都尽数展现在别人的眼前。如果你实在心里不开心，不喜欢妈妈在朋友圈分享关于你的一些事情，你可以去跟妈妈好好沟通，跟妈妈说清楚你不喜欢她这样做，希望她可以考虑你的感受，尊重你的隐私，相信妈妈虽然嘴上可能觉得你有些喜欢计较，但心里肯定是会考虑这件事的，毕竟比起发朋友圈，她还是更在意你的想法和感受。

不管怎么说，丹妮，你都不要因为妈妈喜欢在朋友圈“分享”的这个行为而影响到你们之间的亲子关系，我们更多的还是应该去包容和理解妈妈。如果下次妈妈再拍照片的话，巧克力姐姐给你支个招，你可以在妈妈拍照之前先做好拍照的准备，然后拍完第一时间将妈妈的手机拿过来，找到照片自己“美颜”一下，当然自信的孩子就是最美的哦！巧克力姐姐相信在你的巧妙沟通和处理下，一定会和妈妈在这件事上达成一个和谐的共识！

巧克力姐姐

爱的教室

用心呵护成长

□ 濉溪县南坪中心小学 马玉玉

从教生涯有苦涩，也有甘甜。我时刻铭记：捧着一颗心来，不带半根草去的教育理念，怀着一颗赤子之心不忘育人初心，守护桃李芬芳，在三尺讲台上默默耕耘。让我的学生在爱的海域里飞驰，驶向梦想的彼岸。

转眼间又快与孩子们相处一学期了，他们还是那么的“年幼无知”，一切行为习惯、学习习惯都要慢慢地教、一步一步地学，那得需要多大的耐心呀。为了建立良好的班级常规，树立威信，我开始板着脸组织孩子们的活动，上课时只要有一个孩子说话或搞小动作，我都会及时制止。

经过一段时间，班级常规管理模式是建立好了，孩子们的行为、学习习惯也比之前有了较大的改善，可是他们也很少粘着我“说三道四”了，让我多少有些失落感，怎样才能让孩子们既听话又很敬畏我呢？于是我开始观察孩子们，发现他们都是爱听表扬、鼓励的话，也喜欢被老师和同伴关注，“严慈并用”这个词顿时浮现出来，对了，我何不多多对他们使用表扬

和鼓励呢。

之后我利用班会课进行主题教育，提醒上课不安静的孩子，告诉他们可以做得更好。虽然刚开始收效甚微，但我坚持在各个场合表扬他们，并设立了奖励制度，只要举手回答问题、遵守规则、按时完成老师布置的各项任务的，就奖励一支花，花朵集满三朵的能够在老师那里兑换免作业一次，或是当一次组长。久而久之，孩子们在我的鼓励下，改正了很多不良的习惯，当然，该严厉的时候也是很严厉地去批评他们，让他们明白老师期望他们更好，因此他们对我的态度是既敬又亲。

前一段时间在班上通知学校要举行养成教育三字歌比赛，令我惊讶的是：彩排时，孩子们都有不同的想法，都会主动选择最好的那一个。其实把主动权交出来，孩子们的潜力是我们无法想象的。班级文化墙以及黑板报他们更是主动参与，出谋划策。

和孩子们在一起让我忘却了烦恼，充实了我的教学生涯，也装点了我的人生，虽然我不像演员那样总是拥有鲜花和掌声，也不像学者那样拥有惊天动地的声望，但是，我仍以拥有这份平凡而富有童趣的事业而骄傲，而自豪。